

3月下旬至4月中旬是清明祭扫高峰。由于疫情形式严峻复杂,省内多地新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发出清明期间暂不返乡祭扫的倡议,很多市民为了疫情防控大局,也取消了回乡祭祖的计划。如何在这个特殊时期寄托哀思、缅怀先人,记者近日采访发现,家庭追思会、云祭扫、代祭扫等“气清景明”的祭扫新方式,已被越来越多的市民认可并选择。

■三湘都市报全媒体记者 杨洁虹

清明云祭扫,“天堂信箱”写满思念

家庭追思会、网上献花……新的祭扫方式被越来越多的人所选择

云端
03
现象
寄哀思

“亲人啊,今天您的家人聚在一起,共同深情地缅怀您……”3月31日,在庄重肃穆的气氛中,长沙市民孙女士和家人向已故亲人的遗像鞠躬、献花并致追思词,这场在家中举行的家庭追思会,简洁又不失仪式感。

“以往去现场祭扫,人山人海不说,焚烧祭品烟雾缭绕,对环境也不好,这些老习俗该改一改了。”孙女士说,和孩子们聚在一起翻看老一辈生前的照片,回忆以前的日子,给孙辈讲讲家风的传承,同样可以寄托哀思,起到缅怀先人、教育后人的目的。

“身边很多亲朋好友的祭扫观念都在改变。”市民程爹爹说,从去年开始便选择了“云祭扫”。他告诉记者,通过“云上清明”公众号进入网上祭祀平台后,可为已故亲人创建线上“纪念馆”,添加故人信息、布置纪念馆、敬献鲜花等。“年纪越来越大,腿脚越发不方便,这两年我没到现场祭扫,都是孩子们去的。恰好网上祭祀弥补了无法线下扫墓的遗憾。”

邵阳小伙姚先生来长打拼已有3年多,“每年清明节都会回老家祭祖,但考虑到目前疫情形势严峻,我就到线上平台建立网上纪念馆,上传了祖母的照片,在网上献花,寄托情怀。清明祭扫重在心意不在形式,更文明更环保的祭扫方式,是对先祖的最好缅怀。”

寄往天堂的信

清明又近也,却天涯为客。本报自3月24日开设“寄往天堂的一封信”互动专栏以来,已陆续收到多封读者来信,每一封信中,都是沉甸甸的思念和真情,带给我们深深的感动。

一生中,有多少离别,叫人措手不及;多少来日方长,成了后会无期。离开的人被按下停止键,留下的人在抹不掉的印记中慢播、回放。逝者如斯,“天堂信箱”为您开启表达通道,与您一同缅怀那些最思念的人。

爸爸:我正沿着您的足迹,走您走过的路

亲爱的爸爸:

又是一年清明时,我不由得想起唐代诗人杜牧的那句“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”。淅沥的小雨,总是适时的降临。雨水给这个世界蒙上了一层淡淡的颜色。亲爱的爸爸,您还好吗?

爸爸,您知道吗?今年已经是您离开我和妈妈第6年了,您不在的日子里,我只能不断地回忆,这种回忆不由自主、情不自禁,在我的心里太珍贵了,珍贵得让我不能再遗失一点一滴。

7岁那年,您穿着警服,气喘吁吁地跑回家,给我说,儿子,我回来了,你看爸爸没有食言吧!刚好赶上给你小子过生日,高兴吧!我当时嘴上没说,心里在嘀咕,不是您赶上了,而是我和妈妈等到您回来了。

8岁那年,我考试没有考好,回到家里,您先是一顿教训,然后就一个人坐在沙发上抽烟,那时候我不能理解,但是我现在理解了,您是望子成龙,希望我能有一个好的人生。现在,我多么希望您能再训我一次,可我知道,这一切都是奢望……

14岁那年,您终于兑现您的承诺,带我到外地旅游,然而因时间关系,您驱车10公里带我到了世界之窗,尽管当时有点失落,现在却觉得无比的温馨和快乐。

23岁那年,我因为羡慕您穿警服的样子,羡慕您敬礼时的庄严,于是我报名参军,我一直很努力地训练、工作,我也想成为您,还记得我第一张敬礼

的照片吗?那正是向您学习的一个细节。

24岁那年,一个让我无法接受的现实摆在我的面前,您因为劳累倒在了工作岗位上,永远离开了我,您知道吗?您还有好多好多没有实现的愿望,还有好多好多没有兑现的承诺,怎么能够抛下我和母亲?我虽然声嘶力竭地喊着,但您却不睁眼看我一眼。

从小到大,在我的印象里,您就总是特别忙,不管白天黑夜,上班下班,只要手机铃声一响您就转身投入到工作中去了。所以,人民群众喜欢找您处理问题,并像家人一般信任着您,我知道您深深地热爱着警察这份职业,您说过:“顽强地工作,平凡的一生,默默地离去,这就是我们警察生涯的缩影”。

爸爸,您曾对我说过:“军营是男人成长的最好场所!”我听了您的话,尝试着走过您走过的路。现在,我也沿着您的足迹,也穿上了警服,成为了一名警察,继续完成您未完成的使命,也同样用心爱着这份事业。可您还未曾看到我成为一名优秀的人民警察,您就走了。您用自己的实际行动,为我树立了人生的标杆,我要以您为榜样,也要成为和您一样爱岗敬业、尽职尽责的人!

严爱已成奢望,常思泪眼迷离,独倚轩窗自叹息,父亲只能追忆。如今父亲已长眠,笑容端,似从前。于儿眼里,父爱大如山。切切叮咛犹在耳,行正道,久平安……

您的儿子 黄焱

背后故事

黄焱,长沙市公安局天心分局金盆岭派出所辅警。

黄焱的父亲黄亚旭,生前是长沙市公安局芙蓉分局定王台派出所社区民警。从警23年,黄亚旭一直扎根在基层,曾被评为长沙市“十佳人民满意警察”。2016年6月16日,黄亚旭在社区警务室进行“三实”信息采集工作时突感腹部疼痛难忍,到医院诊治后稍有缓解。6月17日凌晨6时许,黄亚旭突然晕倒在地,经抢救无效不幸牺牲。

方乡长:您的付出,已深深印在青山乡的变化里

尊敬的方乡长:

您好!

“对不起,剩下的工作就拜托你们了……”方乡长,虽然与您未曾共事,但您说的话犹在耳边。不知不觉,您离开我们已经快五年了,您的同事、与您一起在青山奋斗的战友,还有广大青山群众,无时无刻不在怀念着您。

在您离开我们一年多的时候,经国家专项评估检查,正式批复同意我们桂东县在罗霄山片区率先脱贫摘帽。这一刻,您没能亲眼见证,可您的付出,

您的青春足迹,已深深印在青山乡的诸多变化里。

420户1299人易地扶贫搬迁对象搬进了新家、住上了新房;您关心的青山乡中心幼儿园,也已经开园并投入使用,孩子们都很开心;提质改造村级公路12.5公里,硬化组级公路30公里,出行更加安全方便了;去年,我们还新建了青山农贸市场,彻底结束了青山乡没有农贸市场的历史,青山群众的农副产品终于不怕无处销售了……

我们正在完成您未完成的事业,我们正在走好你没有走完的道路。 青山乡党委副书记郭星明

背后故事

方璇,生前系桂东县青山乡副乡长,2017年8月因公殉职,时年26岁。她生前克服重重困难,带领青山乡群众大力发展产业,兴办学校,帮助全乡151户贫困户走上了致富之路。

方璇被追授湖南省优秀共产党员称号,被评为2020年度“感动湖南”十佳人物。